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Dokument mit 29 Aufgaben

Aufgabe A1l %
Berichtige die eventuell falsche Aussage. Wahr Falsch
a) Ableitung und momentane Anderungsrate D D

beschreiben denselben Sachverhalt.
Korrektur, falls falsch:

b) Gilt f'(—2) =3, so hat die Ableitung von f an der D D
Stelle 3 den Wert 2.
Korrektur, falls falsch:

c) Existiert fir f die momentane Anderungsrate in x,, so D D
ist f differenzierbar in x,.
Korrektur, falls falsch:

Aufgabe A2

Entscheide, ohne zu rechnen, welches Vorzeichen die
Ableitung der Funktion f mit f(x) = —0,1x2 an der Stelle x,

mit
a) x,=-3 hat. ] ]
b) x, =30 hat. ] ]

Positiv  Negativ

Aufgabe A3

Bestimme die Ableitung in x, mithilfe des Differenzenquotienten.

a) f(x)=0.2x3% x,=15 b) fx) = %; Xo = —5
Aufgabe A4

Bestimme die Ableitung in x, = u mithilfe des Differenzenquotienten.
a)  f(x)=x* b) f(x)=5x3—-7x+2

Q) flx)=4x3-2
Tipp: Verwende das Pascalsche Dreieck.
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Aufgabe A5

Entscheide, welchen Wert die Ableitung der Funktion f an der Stelle x, = 2 besitzt.
Kreuze die richtige Lésung an.
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Aufgabe A6 :f
Der Temperaturverlauf in einem Ofen lasst sich durch die Funktion T mit
T(t) =40-/t+20 (0 <t <20, t in Minuten, T in °C) beschreiben.
a) Berechne T(16) —T(4).
b) Steigt oder fallt die Temperatur flr t = 16?
c) Was bedeutet T'(4) = 10:

I.) In der nachsten Minute steigt die Temperatur um etwa 10 Grad an.

II.) In der nachsten Minute steigt die Temperatur um genau 10 Grad an.

Aufgabe A7

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 4 — x2. Bestimme die Gleichung der Tangente
an den Graphen von f flr:

a) xp=1 b) x,=0
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Aufgabe A8

In welchem der Punkte A, B oder C ist die Tangenten an den Graphen falsch
eingezeichnet?

...
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Aufgabe A9

In den Punkten A4, B, € und D sollen die Steigungen des Graphen der Funktion
verglichen werden. Ordne die Punkte nach ansteigenden Steigungswerten.

Welches ist die
richtige
Reihenfolge?

BADC

CDBA

DCAB

Y & CBDA

gl
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Aufgabe A10 :f
Bestimme fir f mit f(x) =0,2-x3 die Gleichung der Tangente durch den Punkt
P(3|f(3)).

Tipp: Verwende das Pascalsche Dreieck.

Aufgabe A11
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —x2 + 2. An welcher Stelle x, nimmt die
Steigung der Tangente den Wert m = 4 an?

Aufgabe A12
Bestimme zeichnerisch die Steigung der Tangente an den Graphen in den Punkten
A und B und kreuze die richtige Losung an.

Steigung
in A in B
2 4
31 =2,5 0,5
e/
21 —4 ] 1
A B , k
/ -5 ] 1,5
I:I - v b
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Aufgabe A13

Zu welcher Tangentensteigung m gehort dieses Verkehrsschild?
Wie grof ist der Winkel zwischen der Horizontalen und dem
Anstieg?
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Losung Al

Wahr Falsch

a) Ableitung und momentane Anderungsrate beschreiben %
denselben Sachverhalt. D

b) Gilt f'(—2) =3, so hat die Ableitung von f an der Stelle 3 X
den Wert 2. D
Die Ableitung hat an der Stelle —2 den Wert 3.

c) Existiert fir f die momentane Anderungsrate in x,, so ist
! X
f differenzierbar in x,. D

Losung A2
Der Graph der Funktion ist eine nach unten gedffnete
Parabel mit dem Scheitel in 5(0]4). Deshalb gilt:

a) xo=-3 D
b) x,=30 D

Positiv Negativ

Losung A3
Ay  flxo+h)—f(xo) _ 0,2(1,5+h)3-0,2-1,5% _ 0,2:(1,53+6,75h+4,5h2+h3-1,5%) _ 0,2:(h3+4,5h%+6,75h)
a) A xoth-xo h - h - h
__ 0,2h(h?+4,5h+6,75) __ 0,2(h?+4,5h+6,75)
h 1

ﬂ _ gl . 2 —
2= f'(1,5) = lim 0,2(h? + 4,5k + 6,75) = 1,35

1 1 1 1 —5+5—h
b) Ay _ fGro+h)=f(%0) _ Zs3n =5 _ _G-m'5 _ 5=k _ __~h _ 1
Ax Xo+h—2g h h h 5h-(5—h) 5-(5-h)
dy g T _ 1 _ _i
dx f1)= ;ll% 5.(5-h) 25
Aufgabe A4
a) by _ fluth)—f(w) _ (u+h)4—u"’ u*+4udh+6u?h?+4und+h*-u* _ h(h3+4uh?+6uh+4ud)
Ax ~ u+h-h h - h

= (h® + 4uh® + 6uzh + 4u?)
; =f'(w) = ,gma(iﬁ + 4uh? + 6ulh + 4u3) = 4u3
b) Ay _ futh)—f(w) _ 5-(u+h)3-7-(u+h)+2—(5u>-7u+2)

Ax u+h-u h
_ 5-(u3+3u?h+3uh?+h3)-7u—7h+2-5u3+7u—-2

h
_ 53415u?h+15uh?+5h3—7u—7h+2-5u3+7u—2 _ 15u?h+15uh?+5h3-7h _ h(15u?+15uh+5h%-7)

. - h - h - h

2 = f'(w) = lim (15u? + 15uh + 5h% — 7) = 15u% — 7

dx h—0
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) Ay _ futh)—f(w) _ 4-u+h)®-4u® uzﬁ-ﬁ _ 4(2+3uPh+3un?+h3—u2) %
Ax ~ u+h-u h no) h h
_ 4h(3u’+3uh+h?) -2k 2
= - Ao = 4(3u® + 3uh + h?) + u(u+h)
——f (w) = llm4(3u + 3uh + h?) + e +h)— 12u 2+§
Losung A5
Losung A6

a) T(16) —T(4) = 40-V16 + 20 — (40 - V4 + 20) = 180 — 100 = 80.
b) T(17)—-T(16) =40-v17 + 20— (40-vV16+20) >0
Flr t = 16 steigt die Temperatur.
c¢) In der nachsten Minute steigt die Temperatur um etwa 10 Grad an.

Losung A7
a) Ay _ fO+h)-f(1) _ 4-(1+h)*-(4-1) _ 4—(1+2h+h*)-3 _ 3-2h-h*-3 _ —h(2+h)
Ax — 1+h-1 h - h - h T ohn

d , .

o = f() = lim —(2+h) = =2

f()=4—-1=3

t) =f"(1D)-x-1+f(D)

tx)=—2-(x—1)+3=-2x+5
S

2= 0= fin -h=0

f(0)=4—0=4

t(x) = f'(0) - (x = 0) + f(0)

tx)=0-(x—0)+4=4

Losung A8

Falsch ist die Tangente in C. X

Losung A9

Richtig ist
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L6ésung A10
Ay_f(3+h)—f(3) _0,2-(3+h)3’—0,2-33 _ 0,2-(27 + 27h +9h? + h3) — 0,2 - 27
Ax  1+h-1 h B h
_ 5,4+5,4h+1,8h%+0,2h3 —5,4 _ h(0,2h?+1,8h+5,4)
h h

23 = lim (0,2h* + 1,8k + 5,4) = 5,4
fB)=02-27=54

t)=f'Q)-(x-3)+f(3)
t(x)=54-(x—3)+54=54x—10,8

Losung Al1l

Ay f)—f(x) —x*+2—(=xf+2) —x*+x§  (x—x) (x+x)

—_— = = = = — =—(x-|—x0)
Ax X — Xo X — Xo X — X X — X

dy

s =f'(xo) = llm —(x +xg) = —2x

f(xo)—4——2x0 = xy=—2
An der Stelle x, = —2 nimmt die Steigung der Tangente den Wert m = 4 an.

Losung Al12

Die Steigung in A ist| —4 l
Die Steigung in B ist 1 I

LOosung Al13

Das Verkehrsschild gibt ein Gefédlle von 22 % an. Die Tangentensteigung betragt
somit m = —0,22.

Der Winkel zwischen der Horizontalen und dem Gefallt betragt:

a =180°+ tan~1(-0,22) ~ 167,6 °.
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